

威院女童疑病毒併腦炎死

【本報訊】衛生防護中心總監曾浩輝表示，本港冬季流感高峰期通常在二至三月，今年較早進入，相信要過多兩至三個星期才回歸基線水平。另外，衛生防護中心正跟進威爾斯親王醫院一名八歲女童，懷疑腦炎死亡個案，曾浩輝指，調查未必有結果，如果屬病毒性腦炎，有一半機會找不到病源。

曾浩輝指，本港上月底出現流感高峰期，本月稍為回落，但仍有不少感染個案，病例減幅較慢，相信要兩至三個星期後才回復基線水平。他說，今年南中國區的流感流行，相信要一段時間才過冬季高峰期，會繼續與內地保持聯絡，觀察病毒株有沒有改變。

另外，威院一名八歲女童，懷疑因爲腸病毒引致併發症腦炎死亡，曾浩輝稱，會進行多種病毒測試，包括腸病毒、疱疹、流感病毒等，都呈陰性反應，會繼續調查女童死因。他又說，調查未必有結果，因爲醫學文獻顯示，如果女童屬病毒性腦炎，有一半個案未必能夠找到病毒，但暫時看不到女童個案有病毒變種問題。中心會根據女童病徵及進一步測試結果確定，暫時無證據顯示病毒變種。

4歲女童確診染腦膜炎雙球菌

【本報訊】一名居於西貢的四歲女童，確診感染腦膜炎雙球菌，入住沙田威爾斯親王醫院，現時情況穩定。

衛生署衛生防護中心表示，該名女童本身健康狀況良好，本月十日出現發燒、發冷、流鼻水、咳嗽和紅疹的徵狀，同日入住威院。她的血液樣本經化驗後發現含腦膜炎雙球菌。女童近期沒有外遊紀錄，她的家居接觸者沒有出現徵狀。衛生防護中心的調查工作繼續進行。

腦膜炎雙球菌感染是由腦膜炎雙球菌引起，通常經由直接接觸已感染腦膜炎雙球菌人士口鼻的飛沫而傳播。潛伏期由二至十日，一般爲三至四日。患者的臨床病徵並不一致；當細菌入侵血管引致腦膜炎雙球菌血症，或入侵腦部引致腦膜炎，可造成重病。



▲曾浩輝（中）為「有『營』食家」頒發嘉許狀

衛生署表揚240位有「營」食家

【本報訊】約二百四十名「有『營』食家」和非政府機構的代表昨日在衛生署的嘉許禮上，獲署方表揚他們在社區推廣和支持健康飲食的貢獻。

衛生署衛生防護中心總監曾浩輝在嘉許禮上致辭說，非傳染病已對市民的健康造成重大的威脅。在香港，每五個成年人當中就有兩個是超重或肥胖，超過四分之一的成年人患有高血壓，而且更有年輕化的趨勢。非傳染病其實與生活習慣息息相關，如能注意飲食健康，已可大大減低患上非傳染病的機會。曾浩輝說：「衛生署一直致力推廣健康的生活方式，在各層面提倡健康飲食及體能活動的參與。」



東涌泳池現花海

康文署轄下的東涌游泳池去年四月啓用，一直廣受市民歡迎。署方最近在游泳池旁的綠化地帶遍植色彩鮮艷的花卉植物，包括洋鳳仙、小葉馬纓丹、杜鵑、金連翹及紅花檵木等，盛放的花朵鋪滿地上，形成一片生機勃勃的花海。康文署總康樂事務經理（新界西）鄧敏華昨日聯同離島區議會副主席周轉香和區議員，親臨東涌游泳池，欣賞花海的美麗景致。鄧敏華和區議員隨後參觀泳池各項設施，並觀看使用自動心臟去顫器進行急救的示範。東涌游泳池佔地一點六公頃，爲康文署首個在區內設置的游泳池場館，設有一個五十米的室內主池，附設一千個座位的觀眾看台，適合舉辦大型游泳賽事；泳館另設一個二十五米的室外訓練池。圖爲衆人參觀花海。

委員會	治喪委員會	治喪委員會
副主任委員	主任委員	副主任委員
劉惠成、焦強、鄧建國、高鸞、常勤生、李金強、王雲玲、何世超、劉靜文、溫榮輝、孫志國、	林樹清、張強、王家惠、王雲、王宗超、王雲、王雲、王雲、王雲、	尹永政、初春霖、李崇高、王國樸、于靜深、楊世杭、周元通、劉士興、
治喪委員會聯絡處：大圍寶福紀念館	治喪委員會聯絡處：大圍寶福紀念館	治喪委員會聯絡處：大圍寶福紀念館
地址：大圍富山悠安街1號	地址：大圍富山悠安街1號	地址：大圍富山悠安街1號
電話：2606-9953	電話：2606-9953	電話：2606-9953

開聞

顯孝 張公坤德

府君慟於公曆二零一二年二月二十二日（農曆二月初一日）

一星期三在東華三院馮堯敬醫院積閏享壽八十九歲遺體奉移大圍寶福紀念館孤女等侍在側親視含殮遵禮成服謹擇於二零一二年三月十六日（農曆二月廿四日）一星期五下午六時起假該館妙如堂設靈翌日二零一二年三月十七日（農曆二月廿五日）一星期六上午十一時家祭後隨即出殯奉柩富山火葬場進行火化禮哀此訃

護喪妻 馮惠雲

孤女 張珮華

女婿 麗兆昌

泣告

黃健靈造假帳4項罪成 押後至下月19日判刑

【本報訊】有「外科教父」之稱的港大外科學系前主任黃健靈，被控涉嫌造假帳及公職人員行為失當等四項罪名，區域法院法官認為案中證人證供可信，並逐一駁斥黃健靈的供詞，裁定他全部四項罪名成立，被告獲准保釋，押後至下月十九日判刑，期間不可離開香港。

案情指，七十一歲的港大外科學系前主任黃健靈，被控兩項公職人員行爲失當及兩項造假帳罪名。其中一宗罪名指被告於〇二年一月至〇七年一月期間，挪用來自港大醫療技能發展中心開支款項，合共七十三萬一千元，用以支付其家傭及司機薪金。黃健靈於法庭上解釋，司機會接載其港大職員，所以認爲由港大有份籌辦的醫療技能發展中心及自己，聲稱是一人一半支付司機的薪金，但秘書沒有跟從，直接用中心的基金支薪給司機。

法官：被告證詞難以置信

法官李素蘭不接受被告解釋，認爲難以置信，又指黃健靈聘請了司機五年，沒有可能不知道自己一直沒有付錢，而且黃健靈會讚揚秘書表現出色，沒理由秘書沒跟從指示。法官續指，〇七年黃健靈被揭發挪用公款時，曾答應把司機薪金總額全數歸還，與他解釋由中心和他，一人一半支薪的說法不相符，更顯黃健靈證供不可信。對於黃健靈否認是公職人員，法官認爲，他管理的港大醫療技能發展中心由港大外科負責，港大捐款及醫管局出資營運，在帳目上要向港大



交代，黃健靈有責任令機構款項不被濫用。

而另一控罪指，被告黃健靈涉嫌於〇六至〇八年，隱瞞女下屬虧空公款總值二百六十七萬，再協助下屬辭職後獲得近七十萬公積金。黃健靈解釋，女下屬在醫療技能發展中心工作，認爲中心不屬於港大管理，不用向港大匯報財政狀況。但法官認爲，中心的資金來自港大、醫管局及其他社會捐獻，沒有可能不受

港大監管。

法官認爲控方證人可靠，裁定黃健靈一共被控兩項造假帳及兩項身爲公職人員行爲失當，全部控罪名成立，不過法官認爲，控方證人讚賞黃健靈有正面品格，犯案機會都較任何人少，判刑時會考慮這點，將會就案件押後至下月十九日宣判，准許黃健靈保釋，但期間不可以離開香港。



▲調查顯示，全港七千名居安老院舍長者斷六親，完全無親人探望

是次調查於一一年十二月至一二年一月間以電話訪問的形式收集七十間安老院舍的負責人意見，探討近七千位長者與家人的聯繫情況。

七千安老院長者無人探望

【本報訊】香港醫護學會「安老院舍長者與家人連繫指數」調查顯示，全港七千名居安老院舍長者斷六親，完全無親人探望。「優質長者服務計劃」督導委員會委員鄭衛平表示，因子女移民海外和工作忙碌是長者斷六親的原因，對安老院舍的負面報道也加深長者對安老院舍的抗拒感。

調查結果顯示，從來沒有親人探訪的安老院舍長者達到百分之八，以全港六十五歲以上入住安老院舍的比率百分之六點八、全港六十五歲以上人口佔全港總人口百分之十五的比例及此統計的連繫指數（近一成沒有人探望），全港約有七千名居於安老院舍的長者斷六親。

另外，於安老院舍居住了不多於一年的長者中，百分之五十六的長者的家人至少每星期探訪一次，居住了一至兩年的長者中，百分之五十四的長者的家人至少每星期探訪一次，而住了兩至五年和五

年或以上的長者分別有百分之五十一和百分之四十一的家人至少每星期探訪一次。根據數字顯示，長者居住安老院舍的時間長短與家人探訪的頻率是有關連的。居住院舍時間越長的長者，被家人遺忘的機會越大。

鄭衛平表示「沒有家人探訪的長者有些是屬於獨居老人或子女移民海外而不便探訪，但也有不少是因爲工作忙碌沒有時間作探訪。」傳統觀念認爲，長者入住安老院舍會與家人關係疏離，而近年陸續有安老院舍的負面報道，加深長者入住安老院舍的抗拒感。

「優質長者服務計劃」顧問及兆善安老院舍長文錦麗認爲，住院長者家人應與院舍保持溝通和多到院舍探望長者，尤其在住院初期，以免長者有被遺棄的感覺，也讓長者更容易適應院舍環境，投院舍生活。

是次調查於一一年十二月至一二年一月間以電話訪問的形式收集七十間安老院舍的負責人意見，探討近七千位長者與家人的聯繫情況。

港現新療法 舌針治疾病

【本報訊】實習記者胡禮富報道：舌針療法專家的研究調查指出近九成六腦病患者可透過舌下囊腫反映出來。舌頭亦有四十多個舌穴，透過舌針刺舌尖的方式來對應身體各個部位可治多種疾病。有舌針療法專家在港推廣舌針這項另類治療方法，亦有來自世界各地的患者以舌針治療腦癱及甲狀腺疾病並取得成效。

香港國際舌針研究治療中心主任、舌針發明人孫介光教授對二千四百九十六個腦病病患進行臨床觀察研究。研究結果發現，當中有近九成六病患有舌下囊腫，說明舌下囊腫與腦病關聯甚大。

現時六十四歲居住在美國的司徒女士，於二〇〇五年發現患有甲狀腺荷爾蒙過低的疾病。她由於身體有過敏體質，不能服用含化學性的甲狀腺素而

要服食經由豬隻提煉的甲狀腺素荷爾蒙。服食西藥雖對病徵包括身體疲勞、心理煩躁及抑鬱的情況有幫助但仍有一定的副作用。

直至去年十一月，她經由家人得悉患有小兒腦癱的三歲孫兒在經過二十多次的舌針治療後，由以往勉強能說出單字的情況改善至現在能完整地把一整句話講出來，司徒女士聞訊後隨即回港嘗試舌針治療。她表示目前留港六天，共做了不足二十次的刺舌，自我感覺身體狀況有明顯改善，疲勞感覺減退，變得輕鬆。

孫介光指出，舌針療法對一些世界上公認的難治性疾病（自閉症、小兒腦癱、弱智等）有特殊療效和即時療效。現時，國家中藥管理局將舌針療法列入國家推廣的治病技術，並主要針對自閉症、難



▲孫介光教授替來自丹麥因車禍導致雙腳出現痛症的Filip breson用舌針治療 本報記者杜漢生攝



愛滋病例創新高 按年升13%

性接觸仍是港最主要傳播途徑

【本報訊】本港去年向衛生署呈報的愛滋病病毒新感染個案有四百三十八宗，較一〇年的三百八十九宗升近一成三，爲歷年新高，當中約四成是透過同性及雙性接觸感染，兩成透過異性接觸感染。

四百三十八宗新感染個案中，一百八十八人透過同性或雙性接觸感染，一百一十七人透過異性接觸感染，十四名爲注射毒品人士及兩名在香港以外地區透過輸入血液或血製品受感染，

一百一十七名感染者的傳播途徑因資料不足而暫時未能確定。

衛生防護中心顧問醫生（特別預防計劃）黃加慶表示，在本港，性接觸仍是主要的愛滋病病毒傳播途徑，感染數字增加，可能與接受病毒測試的人數增加，以及男性同性接觸者感染人數增加有關，暫時未見上升趨勢。

去年第四季共有一百二十一人於接受檢驗時對愛滋病病毒呈陽性反應，當中九十六名爲男性

。第四季內共有二十六宗新愛滋病個案，當中一半是透過同性或雙性接觸感染。肺囊蟲肺炎是該季最常見的愛滋病併發症。

黃加慶指，會進行不安全性行為的人士應及早接受愛滋病病毒抗體測試。愛滋病感染者主要是沒有安全地進行性行為，未來會繼續加強宣傳，市民應正確使用安全套，減低感染愛滋病的機會。

知法犯法

一架電單車原本停在道路中央，貌似並無阻礙行人或其他車輛，但此地並非符合條例的停車處，車主見記者拍攝即慌忙將車開走。違反某些規則看似無傷大雅，但香港社會的秩序正是憑藉大大小小的法律法規才得以維持。一個人疏忽一個細節，若大眾都效仿之，最後的結果便是千里之堤毀於蟻穴。希望市民都以身作則，從點滴做起，攜手維護本港社會良好秩序。

本報記者 林雨棠（圖）
汪澄澄（文）